TD 5 - Trigonométrie

I Résolution d’équations trigonométriques

Exercice 1. Calculer les réels suivants : cos <1>, sin (1>, cos 7—7T , COS (E) et sin (E>
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Exercice 2. Résoudre sur R les équations suivantes et représenter les solutions sur le cercle trigono-
métrique :
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4. tan (27) = —/3

1. cos (bz) =
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Exercice 3. Résoudre dans R, puis dans [0, 27| et enfin dans | — 7, 7] les équations suivantes :

V6 . 1
; _ — 3. sinx + —cosx =0
1. sinz — cosx /3
2. —/3sinz + cosx = /2 4. cos (2z) + /3sin (27) = V2

Exercice 4. Résoudre sur R les équations suivantes et représenter les solutions sur le cercle trigono-
métrique :

1. tan?z + (1 —v/3)tanz — V3 =0
2. v2sin?z 4+ (V2 —1)cosz +1—+/2=0
3. 2sin* (z) — sin® (z) — 2sin? (z) +sin (z) =0

Exercice 5. Résoudre dans R, puis dans [0, 27| les équations suivantes :

1. cos(3z —2) = cos (2z — 1) 6. 2cos? (3x) +3cos(3x) +1 =0

2. sin (3z — g) = sin (2 + %) 7. 2sin’x = 7\T/gsin (2z) _

3. tan(x +1)+tan(3z+1) =0 8. sin <2:U— Z) = —cos <x+g>

4. sian:1 9. V3cos?z + 2coszsinx — V3sin?x = 2

& cin(2 2 x 10. 1+ cosx + sin (5x) + sin (6x) = 0
- sin (22) = cos (5) 11. tan* (x) +2tan®(z) =3 =0
Exercice 6. Résoudre dans R les équations suivantes et représenter les solutions sur le cercle trigo-
nométrique :

1. sinfz +costzr =1

2. sin@ + sin (26) + sin (36) + sin (40) = 0
3. cosf — cos (20) = sin (36)
4

3
. cos® (x)sin (3z) + sin® (z) cos (3x) = 1 (exprimer sin (3x) et cos (3x) en fonction de sinx et

cosx)

Exercice 7.
1. Soit x € R\ {7 + 2km, k € Z}. On pose : u = tan (g) . Etablir les relations suivantes, et indiquer

pour quelles valeurs de z elles sont valides :

— u? 2u 2u

T a2 (b) sinx = ] (c) tanx = T2

(a) cosz =

+ u?
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2. En utilisant ces relations, résoudre sur R I’équation : cosz — 3sinx + 2tan <§> —1=0.

II Résolution d’inéquations trigonométriques

Exercice 8. Résoudre les inéquations suivantes dans R, puis dans [0,27[ et | — 7, 7] :

1. 2sinz—1<0 ' \/§

2. 2cos (2z) > V3 4. sin (3z) > -5

3. Ltan (3x) > 1 5. v2cos(3z) < 1
V3 6. tan (z) <1

Exercice 9. Résoudre sur R les inéquations suivantes et représenter ’ensemble des solutions sur le
cercle trigonométrique :

1. 4sin®z — (2 +2v3)sinz +v/3 <0 , V6
) 6. cos(z) —sin(z) > —
2. tan*r —-1<0 ) 2
3. 2cos? (3x) —3cos(3z) +1<0 7. sin (z) — —= cos (z) < —1
4. tan?x — (v/3 - 1)tanz — /3 < 0 V3
: 8. cosz+sinx —1<0
1 .2 1 .
5-Z§sm x§§ 9. V3cosz +sinz —v2<0

Exercice 10. Résoudre les inéquations suivantes dans [0, 27| et dans | — 7, 7] :

1. cos (2z) — cos (4z) < 0
2. 2sinztanx —3 <0

3. cos (3z) < —sin <3$ + %)

4. cosx + cos (az—kg) >0

5. 2cosz — sinz > sin (3x)
6. 4c052:v—|—2(\/§— 1)sinx+\/§—4 >0

III Etude de fonctions trigonométriques

Exercice 11. (Fonctions trigonométriques) Soit f une fonction définie par f(x) = In|cos (x) sin ().
1. Déterminer le domaine de définition Dy de f.

2. Montrer que f est m périodique, paire et que : Vo € Dy, f (g — w) = f(z). A quel intervalle
peut-on réduire ’étude de la fonction f7

3. Montrer soigneusement que f est dérivable sur }O, Z} et calculer sa dérivée. Dresser le tableau
de variation de f sur cet intervalle.
4. Tracer la courbe de f en justifiant sa construction.
Exercice 12. (Fonctions trigonométriques) Soit la fonction f définie par : f(z) = 3cosz —
cos(3z).
Etudier la parité et la périodicité de f.
Montrer que f est dérivable sur R et calculer sa dérivée.

Etudier les variations de f sur [0, 7].

Ll A

Déterminer ’équation de la tangente au graphe de f en x = 7/2. Déterminer les abscisses pour
lesquelles la tangente est horizontale.

—3m 37
= 2]
Exercice 13. Etudier la fonction f : 2 — 3sinz — sin (3z) (Etude du domaine de définition, de la
périodicité, de la parité, restriction du domaine d’étude, variation, courbe).

5. Représenter f sur l'intervalle [
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